

грѣхъ. Будемъ бережно обходиться съ основными законами ея бытія и ради своихъ чувственныхъ и психическихъ наслажденій не будемъ насиловать чрезмѣрно ни ея силъ, ни ея производительности—и она въ изобиліи будетъ давать намъ то, что давать указала ей Господь по законамъ ея бытія. А чтобы наше господство надъ нею было прочно, не будемъ полагаться въ обладаніи ею только на одни научныя средства, а воспользуемся и средствами божественными—вѣрою и молитвою, по слову Господа. Наконецъ, если и послѣ того мы не увидимъ полного мира на землѣ, не будемъ смущаться духомъ и вѣрою въ непреложность божественныхъ обѣтованій о немъ; но будемъ помнить, что живущій въ насъ грѣхъ, постоянно нами совершаемый, врагъ этого мира и только праведники почиютъ и проживутъ въ мирѣ. А это въ полномъ осуществленіи своемъ будетъ только тамъ, гдѣ Вѣчный Свѣтъ, Вѣчная Красота и Вѣчная Любовь. Аминь.

Е. Никодимъ.

Поученіе въ недѣлю по Просвѣщеніи.

„Покайтесь, приблизитесь царствіе небесное“ (Мт. IV, 17).

Такими словами началъ Свое спасительное служеніе роду человѣческому Господь нашъ Іисусъ Христосъ, пришедшій въ міръ для того, чтобы разрушить тьму грѣховную, чтобы уничтожить власть надъ людьми начальника этой тьмы—дьявола, а людей, дотогѣ сидѣвшихъ «въ страхѣ и сѣни смерти» (Мт. IV, 16) просвѣтить свѣтомъ Своего Евангелія.

Повѣствуя въ сегодняшнемъ евангельскомъ чтеніи о началѣ общественной дѣятельности Христа послѣ Его крещенія, св. Церковь, вѣрная и постоянная руководительница наша въ нашемъ духовномъ просвѣщеніи, и возрастаніи, во услышаніе всѣхъ воспоминаетъ этотъ призывъ Христа къ покаянію, воспоминаетъ за тѣмъ, чтобы, услышавъ его, каждый изъ насъ глубже заглянулъ въ свою душу, въ окружающую насъ жизнь, и спросилъ: всѣ ли мы живемъ во вседневномъ и искреннемъ покаяніи? всѣ ли мы и всегда ли усердно стараемся дѣлать дѣла благія, для кото-

рых созданы, или же мы осуетились, измечали и гоняемся за мечтами своего сердца? Царить ли въ нашей жизни стремленіе къ просвѣщенію себя свѣтомъ Христовымъ, или же и мы, подобно обитателямъ древней Галліи, сидимъ «въ странѣ и сѣни смерти?»

Думаемъ, что для того, чтобы отвѣтить на эти вопросы, нѣтъ нужды очень зорко присматриваться къ теченію современной жизни; думаемъ, что уже съ самаго перваго взгляда и на самихъ себя и на окружающую насъ среду, вполнѣ станеть, ко стыду, конечно, нашему и позору, яснымъ, что между нами, христіанами, царствуютъ тѣ же пороки и въ той же, если не большей мѣрѣ, что и у народовъ нехристіанскихъ. Въ самомъ дѣлѣ,—нѣтъ, кажется, ни одной обязанности—семейной или общественной, святость которой не была бы осквернена нами, а по наблюдаемой вездѣ и во всѣхъ слояхъ современнаго общества распушенности нравовъ, мы превозшаемъ даже язычниковъ; тѣ не знали Христа и Его Божественнаго ученія, а мы, христіане, знаемъ своего Искупителя, знаемъ, но не хотимъ слѣдовать за Нимъ. Зоветь Онъ насъ къ Себѣ, а мы не идемъ, простираетъ къ намъ Свои руки, а мы отвращаемся отъ Него. Среди шума страстей, среди шума мірекихъ удовольствій мы не слышимъ Его голоса, не такъ душа наша настроена, чтобы слышать этотъ голосъ, не о томъ думаетъ она, не къ тому стремится ея мысли и желанія. Мы возлюбилн тьму больше, чѣмъ свѣтъ и, блуждая въ этой тьмѣ, все дальше и дальше уходимъ отъ источника свѣта— Христа, полагая въ основу своей жизни не вѣчные Евангельскіе заветы, а минутные порывы и увлеченія ума и сердца. Читаемъ ли мы усердно св. Евангеліе, а читая—стремимся ли мы слѣдовать его указаніямъ? Мало того,—мы отталкиваемъ отъ себя всякую книгу религиозно-правственнаго содержанія, мы называемъ такіа книги малоинтересными, не отвѣчающими будто бы запросамъ времени, а потому и безрелезными. Какъ много въ настоящее время издается духовныхъ журналовъ, еще болѣе печатается разнаго рода духовныхъ книгъ, а между тѣмъ какъ мало оказывается желающихъ читать ихъ! Много существуетъ въ настоящее время библиотекъ, еще болѣе продается духовныхъ книгъ по самымъ дешевымъ цѣнамъ, а между тѣмъ какъ мало желающихъ пользоваться ими! Намъ не нравятся такіа книги. Намъ болѣе привлекаютъ къ себѣ роскошныя съ внѣшней, но часто безсодержательныя съ внутренней стороны изданія, выставленныя въ витринахъ книжныхъ

магазинновъ и лавокъ, насъ прельщаютъ ихъ заманчивыя, подъ часть эффектныя названія, мы гонимся за всякою печатною повинкою, не считаясь совершенно съ ея содержаніемъ, о которомъ иногда «срамно есть и глаголати».

На этой литературной гнили, которую дала и дастъ намъ въ несмѣтномъ изобиліи наша свободная печать, воспитывается теперь наше молодое поколѣніе. Что же тогда удивительнаго въ томъ, что современное молодое поколѣніе является настолько слабосильнымъ, малодушнымъ, что неспособно не только къ серьезной борьбѣ съ невзгодами жизни, но безпомощно опускаетъ свои руки даже при одномъ воображеніи мнимой невзгоды? Что удивительнаго, что наше молодое поколѣніе растетъ безъ вѣры въ будущее, безъ опредѣленнаго жизненнаго идеала и, следовательно, безъ опредѣленной жизненной цѣли. Ищетъ оно разгадку жизни и не находитъ, стремится оно къ правдѣ и истинѣ, но тщетно, ибо не тамъ ихъ ищетъ,—и въ результатѣ всего этого позорное бѣгство съ поля жизни—убійства и самоубійства.

А между тѣмъ какъ просто, какъ ясно рѣшается вопросъ о цѣли и смыслѣ жизни въ Евангеліи! Но Евангеліе это книга книгъ, это ключъ къ истинѣ, къ истинному счастью какъ отдѣльнаго человѣка, такъ и всего человѣчества, забыто нами и заброшено: во многихъ христіанскихъ домахъ этой книги и совершенно нельзя найти. Ее часто не знаютъ даже люди образованные; въ лучшемъ же случаѣ помнятъ изъ этой книги, но и то случайно, только тѣ небольшіе отрывки, которые когда-то читались въ школѣ. Это потому, что современное образованіе, домашнее и школьное, приняло чисто мірской, а не духовный христіанскій характеръ. Мы часто смѣемся надъ стариною, мы часто упреекаемъ своихъ дѣдовъ и прадѣдовъ въ невѣжество, косность; пусть это такъ, но за то мы ни въ какомъ случаѣ не можемъ ихъ упреекнуть въ недостаткѣ релігіозной вѣры и жизни по вѣрѣ. Сѣдая старина глубже насъ понимала цѣль и назначеніе человѣка и, подобно съ этимъ назначеніемъ человѣка, основою просвѣщенія полагала страхъ Божій, который долженъ руководить человѣкомъ во всей его жизни, во всехъ его дѣлахъ и предпріятіяхъ, долженъ лежать въ основѣ жизни семейной, личной и государственной. Нынѣ забыты святыя заповѣти старины; въ погонѣ за высшимъ блескомъ, въ погонѣ за такъ называемымъ научнымъ знаніемъ, мы забываемъ, что истинное знаніе человѣка есть познаніе Бога:

